
汉语水平考试（HSK）改革设想

杨承青  张晋军 
摘要：HSK是对外汉语教学的重要手段之一，在“向世界推广汉语，增进世界各国对中国的了解”的工作中发挥了积极的作用，但近年来HSK在推广实施过程中暴露出一些不适应的地方，为维护母语国汉语测试的权威性，扩大HSK影响力，使之更好地满足汉语国际推广工作的需要，改革HSK应提上工作日程。本文主要从考试的定位、考试的标准及制定、考试的内容与形式、考试研发模式、考务及其他等方面提出一些改革设想，以期供相关人员参考。
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汉语水平考试简称HSK，考查考生在日常生活、院校学习以及工作等环境中运用汉语进行交流和沟通的能力，包括HSK（基础）、HSK（初中等）和HSK（高等）三个部分。HSK从1984年开始研制，1990年在国内定期组织实施，1991年正式推向海外。截至2006年年底，HSK已在全球42个国家设立了178个考点，参加考试人数累计近70万人次。2005年考试人数近12万人次，2006年超过16万人次。
HSK是对外汉语教学的重要手段之一，在“向世界推广汉语，增进世界各国对中国的了解”的工作中发挥了积极的作用，但近年来HSK在推广实施过程中暴露出一些不适应的地方，为维护母语国汉语测试的权威性，扩大HSK影响力，使之更好地满足汉语国际推广工作的需要，改革HSK应提上工作日程。本文主要从考试的定位、考试的标准及制定、考试的内容与形式、考试研发模式、考务及其他等方面提出一些改革设想，以期供相关人员参考。
一、考试的定位
HSK研制之初主要借鉴了诞生于20世纪60年代的“托福”考试，基于“结构主义”语言学理论，重语法、结构、词汇。70年代后，“交际能力”逐渐成为外语教学新的培养目标，改革HSK，要顺应这种变化，重点关注考生完成实际交际任务的汉语交际能力。作为标准化考试，在定量研究方面，新版HSK宜同时借鉴经典测验理论、项目反应理论、概化理论等来对考试进行统计分析，提高考试的科学性。
合理的汉语考试种类构成，可能应包括学术汉语考试、商务汉语考试、一般（通用）汉语能力考试、少儿汉语考试、汉语文化考试、针对某一地区特定考生群体的汉语考试等。新版HSK有两种选择：一是回归最初“汉语托福”的定位，走学术汉语考试的路子，以汉语教学院系为服务对象，为其在招生、分班授课、课程免修、学分授予等决策过程中提供参考依据。因为考生群体水平相对集中，开发一张试卷基本可以满足需求。二是延续目前的定位，走通用汉语能力考试的路子，除上述用途外，同时也是政府部门、公司企业及其他各类用人机构在汉语工作人员录用、培训、晋升等决策过程中的参考依据，是汉语学习者了解、提高自己汉语应用能力的参考依据，是评价相关汉语教学单位、培训机构的教学或培训成效的参考依据。其服务对象多元，考生水平参差不齐，宜开发多张试卷。我们认为，现有HSK可以满足多元需求，从发展HSK品牌、扩大HSK影响、投入经济等角度考虑，新版HSK延续通用汉语考试的定位可能更好。

1995年，原国家教委公布《关于外国留学生凭<汉语水平考试证书>注册入学的规定》。HSK3级是理、工、农、西医类本科入系标准，HSK6级是文、史、中医类本科入系标准。但现实情况是，一方面，部分院校实际上“有令不行”，另一方面，可能“令不足凭”。改革HSK，要赋予HSK成绩实用效力，宜促使相关部门出台新政策，要求凡来华留学人员，均须参加HSK，但不再硬性规定达到某一等级可进入某专业院系学习，而由招生院校根据实际情况自行确定录取标准。
二、考试的标准及制定
汉语水平或能力等级标准的制订工作早在1987年就开始了，1988年，中国对外汉语教学学会汉语水平等级标准研究小组，“将汉语水平分为一、二、三、四、五级”，该“《等级标准》所划分的等级同我国四年制对外汉语专业的年级大致有下列对应关系”：一、二级对应于一年级；三级对应于二年级；四级对应于三年级；五级对应于四年级。即使经过1995年的修订，我们仍可以看出，该汉语水平等级标准是建立在“我国四年制对外汉语专业”水平之上的，未考虑在中国以外国家和地区学习汉语人群的水平，因此，该标准有其局限性。
1996年，欧洲委员会（Council of Europe）公布了欧洲语言教学与测试标准CEF（Common European Framework），将考生的语言水平划分为基础水平（A1和A2）、独立运用（B1和B2）、熟练运用（C1和C2）6个等级。从其水平描述上看，是试图将考生的语言水平，从低到高，尽可能全面地包容、覆盖。英国剑桥大学考试委员会考试中心开发的通用英语考试，分为5等级，具体为初级KET（Key English Test）、中级PET（Preliminary English Test）、中高级FCE（First Certificate in English）、高级CAE（Certificate in Advanced English）、最高级CPE（Certificate of Proficiency in English），分别对应于欧洲语言教学与测试标准的A2、B1、B2、C1、C2等级水平。1981年，日本中国语学力检定协会推出中国语检定考试。经过20多年的发展，“中检”已成为日本最大的汉语考试，考生数量超过HSK。“中检”也是分级考试，从低到高分为准4级、4级、3级、2级、准1级、1级共6个等级。1999年，教育部考试中心推出全国公共英语等级考试PETS（Public English Test System），也建立了“一个覆盖不同层次需要的、拥有5个级别的目标参照性英语考试体系”。
研制新版HSK面临的工作之一，就是在原有汉语水平等级标准的基础上，制订新的汉语能力等级标准，新版汉语能力等级标准可以考虑划分为6个等级。需要说明的是，汉语能力等级标准绝不仅是针对新版HSK而制订的，而是为所有汉语考试制定的。在这个统一标准之下，再开发新版HSK、商务汉语考试、少儿汉语考试等，更便于考生、用户理解使用相关考试成绩。它不仅对考试研制有指导意义，对汉语教学也具有积极影响。如果能在此基础上进一步谋求制订“亚洲语言能力等级标准”，将超越学术范畴，更具政治影响。
除了汉语能力等级标准外，原有的汉字、词汇、语法等级大纲也急需修订。同时，宜启动功能、文化等级大纲的研讨与制订工作。实践证明，汉字、词汇、语法等级大纲在HSK的研制与发展过程中起了积极的作用，使HSK的命题和组卷有矩可循，对提升HSK科学化程度大有益处。原有相关大纲按甲、乙、丙、丁4个等级进行了划分，适应新汉语能力等级标准，相关新大纲划分5至6个等级可能更为合宜。

在分数解释方面，新版HSK应该既是标准参照考试，也是常模参照考试。标准参照解释主要指与考试成绩相对应的上述汉语能力等级标准的概括性说明、解释，这种解释是粗线条的，不宜追求细致的“能做”解释。HSK不同于一般的教学或课程考试，考试内容更为开放，考试反馈或诊断信息是大略而非具体入微的。我们认为，细致的“能做”解释对分数解释而言，不是雪中送炭，亦非锦上添花，而是画蛇添足。常模参照解释主要通过建立一个合理的常模，从考生在该常模中“处于何处”的角度对分数进行解释。鉴于条件限制，新版HSK可以考虑先建立一个较小规模的常模。在随后的正式考试中，持续常模的建立工作，有计划地增加常模数量，使之尽快达到理想状态。常模应“与时俱进”，而非“以不变应万变”，可能10年左右就要考虑更新一次。新版HSK可以考虑不提供等级划分，不设及格线，只提供分数成绩。HSK成绩包括听、读、写、说等单项成绩和总分，听、读、写、说等单项成绩满分为100分，总分为单项分之和。推出新版HSK，一定时期内，要考虑提供新成绩与HSK原有分数体系之间的大致对应关系。新版HSK可以考虑不再同时提供信息有限的证书和正式程度不如证书的成绩单，将证书和成绩单合二为一。如只提供成绩单，其中包含考生个人信息、分数信息、常模参照解释、标准参照解释、唯一识别信息等。成绩单上所有信息均使用中文，不须英文翻译。
三、考试的内容与形式
针对部分海外考生反映HSK难的问题，一段时期以来，“降低汉语水平考试难度”成为呼声最烈的改革要求。实际上，整体下调汉语水平考试的难度，势必“按下葫芦起了瓢”，可能缓解了部分国家和地区反映HSK难的问题，但在汉语水平较高的国家和地区会产生新的问题。即使是研发人员认为最容易的HSK（基础），也令某些国家和地区的考生望而生畏，说明现有HSK的水平覆盖面不够，与实际的水平分布不一致，令一批水平较低的汉语学习者找不到对应其水平的汉语考试。对市场需求的不敏感不仅使一些考生考后产生受挫感、畏难情绪，也使HSK在一些国家和地区丢失了市场。正确的对策或许应该是调整、增加考试等级，降低考试门槛，使HSK水平跨度与汉语学习者实际水平跨度实现一致，强化HSK激励汉语学习者学习热情的性质。新版HSK可以考虑形成基础、初等、中等、高等、专业5个等级，取代原有基础、初中等、高等3个等级。视市场需求，还可以考虑继续向下延伸，开发“入门”等级。专业等级可考虑大致对应于在中国接受四年正规汉语本科教育优秀毕业生的汉语水平，代表与汉语为母语者接近的水平。

为突出HSK的激励性、推广性、普及性，新版HSK不同等级在考试内容构成上，可以考虑有所区别，而不刻意强调每个等级都听、说、读、写全面考查。在不同等级内容构成设计上，有两种思路可供选择：一是HSK（基础）、HSK（初等）只考查听和读，HSK（中等）考查听、读和写，HSK（高等）、HSK（专业）听、说、读、写全面考查；二是HSK（基础）、HSK（初等）只考查听和读，HSK（中等）、HSK（高等）、HSK（专业）考查听、读和写，独立于各等级之外，专门设立一项HSK（口语）考试，不受笔试成绩限制，任何人都可以报考HSK（口语），根据考生口试表现，将考生口语表达能力划分为基础、初等、中等、高等、专业水平。
理想的题型要注意避免考语言知识、应试能力，而考真正的汉语应用能力，使考试成绩反映汉语教学水平，反映考生实际汉语交际能力，对教学及培训产生积极的影响。现有HSK主观性试题比例较小，虽然信度较好，便于评分操作，但在提高考试的有效性方面是一“软肋”，也容易给应试教育钻空子，出现“高分低能”的风险比较大。参考“雅思”及“新托福”考试题型，新版HSK在操作性、客观性与有效性上可能要做出新的折衷，不仅要有客观性试题，而且要有主观性试题。对汉语应用规范性、准确性的考查，可以考虑在高等级考试中安排，在较低等级考试中则不宜出现。新版HSK宜取消专门的语法结构分测验，将对语法的考查寓于对听、读、写、说的考查中。有些题型，考生更可能通过应试训练，在考试中取得更高的分数，但其实际汉语应用能力却未能得到相应的提高，可以考虑淘汰。新版HSK中，对写的考查可以有多种方式，但如果安排了作文，就不需同时安排写汉字题。现有HSK（高等）在有作文考试的情况下，仍安排写汉字题，可能是一个失策。
针对有些考生反映听不懂、看不懂现有HSK考试指导语、试题说明的情况，有一种意见认为，可以将这些难懂的内容翻译成英文，便于考生理解，对于其他非英语国家的考生，还可以提供不同语种的翻译。但据调查，很少有考生在考场上仔细聆听、阅读这些内容，而这些内容又占用了正式考试的时间及页面。我们的观点是，1.作为汉语考试，考试指导语、试题说明应全部使用中文；2.要为考生提供介绍考试内容、形式、流程等的考生手册材料，使考生在考前而非到考场上了解、熟悉相关信息；3.简化那些繁琐的、不合汉语表达习惯的考试指导语、试题说明，简洁行文。举例来谈，HSK（初中等）语法结构第二部分的试题说明如下：

说明：61-80题，每个句子中有一个或两个空儿，请在A B C D四个答案中选择唯一恰当的填上（在答卷上的字母上画一横道）。

例如：67.我昨天买了一      钢笔。

A. 件
B. 块
C. 支
D. 条
我们只能说“我昨天买了一支铅笔”，所以第67题唯一恰当的答案是C，你应在答卷上找到号码75，在字母C上画一横道，横道一定要画得粗一些，重一些。

67. ［A］［B］［C］［D］
可以考虑简化为“词语填空”或更简化为“填空”。
关于考试长度，一方面，考试长度是信度的保证，现有HSK考试时间可以被考生接受。另一方面，考试时间太长会加大操作成本，增加考生负担，可能造成考生疲劳，影响考试的真实性、有效性。因此，新版HSK要找到折衷点，保证适当的长度。根据经验，可以考虑以全卷阿尔法系数在0.90以上，30题以上分测验阿尔法系数在0.80以上为标准，确定考试时间及题量，保证为考试评价提供足够信息。
在HSK改革呼声中，还有一个声音是实现计算机适应性考试，实现全年的持续考试和即时成绩报告。我们的意见是，计算机适应性考试在未来一段时期内，将是HSK的“形象工程”，而非“升级工程”，网考、多媒体技术在考试中的应用是发展趋势，但可能不是HSK改革的当务之急。目前看，传统的纸笔测试可以满足世界范围内对HSK的考试需求；计算机适应性考试对试题的需求量大，但即使题量达到一定规模，社会上的应试机构只要有利可图，采用不正当手段，“淘空”并公布题库亦非难事；计算机适应性考试技术尚未成熟，国内汉语考试界在这方面的研究与实践可能并不充分，即使无纸化考试（计算机化考试）也还未见付诸实践。目前，汉语计算机适应性考试的研究与实践，可以考虑先向着非功利性的教学或课程考试方向尝试和努力。HSK改革不宜寄希望毕其功于一役，一蹴而就，可能需要假以时日，积累科研，分阶段、分步骤完成。
四、考试研发模式
理想的研发模式，首先，要将“裁判员”与“运动员”分开。HSK属于国家，但研发工作可以委托社会上的专业考试研发机构完成，走市场运作的路子，如此才能责权明确。国家机构投入资金并监控其质量，专业机构保证并提高考试质量，克服以往国家机构自行研发缺乏压力、缺乏动力等弊端。其次，考试主办方可以考虑委托若干家而非一家专业考试研发机构共同参与研制，形成竞争、优化机制，保证研制质量及效率。第三，考试主办方为考核研发机构研发质量，可委托中立的第三方来对各研发机构完成的相关产品进行评估。第四，考试主办方要协助或授权研发机构调动国内相关院校的力量来开展研发工作，扩大研发基础。基于这样的模式，可以预计，未来持续的研发动力将源自这些既有科研实力又有市场竞争关系的机构。

五、考务及其他
HSK需建立全球网站，实现考试信息发布、网上报名、成绩查询、成绩验证、数据传输等功能。HSK要考虑建立国内所有招收留学生的高等院校的通讯地址、联系人、电子信箱、电话、传真等数据库，提供HSK成绩转发服务。HSK宜增加全年考试次数，可以考虑增至每年4-5次，各国考点结合当地实际，选择承办其中的一次或若干次。收费方面，HSK宜实行一费制，即考生只须交考试费，而不须再向考点交报名费。
在考生数量较大的考点，可以考虑实现考试数据当地提取。答题卡“机读”形成作答数据，作文扫描为图片电子文件，口试磁带转录为音频文件，通过邮寄或网络传送回北京。作文或口试的评分工作，无论面对的是传统的作文答卷和口试磁带，还是计算机里的作文图片和口试音频文件，都宜在集中的时间、地点完成，而非分散进行。
HSK应缩短成绩公布时间。HSK以往规定两个月公布成绩，从2006年起，在海外参加HSK的考生可以在1个月内获得成绩。将来，时间可能还可以进一步缩短。如只有客观题的等级考试，其成绩可能在一周至10天公布，包含少量主观题的等级考试，其成绩可能在2-3周公布，包含作文等主观题的等级考试、口试成绩则在一个月内公布。

现有HSK考试结束后，试题仍严格保密，原因可能有以下三方面：1.标准化考试试题成本较高，质量良好，希望能重复使用这些试题；2.希望建立题库，为将来实现计算机适应性考试奠定基础；3.因为多采取“共同题”等值方式，不能公开。但HSK目前在一些国家和地区具有很高的实用效力，当地一批社会培训机构有组织地安排人员参加正式考试，明确分工，将整套试题背诵或抄袭出来，然后以“掌握HSK真题”为卖点，来扩大宣传，吸引生源。经调查证实，一些网站在考试结束次日，即可将整套试题在网上发布。鉴于此，合理的对策可能是，考试结束后，考生可以将试卷带走，HSK不再考后保密，而且将定期出版正式试卷题集。上述重复使用、题库建设的考虑，不过是投入的问题，只要适当增加投入即可解决。关于等值，则可以考虑通过“预测等值”、“跨国等值”等方法来解决共同题暴光的问题。
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Some Suggestions on Chinese Proficiency Test (HSK) Reform

 Yang Chengqing, Zhang Jinjun

Abstract: The Chinese Proficiency Test (HSK) is one of the important ways of prompting teaching Chinese as a second language (TCSL), so having a positive influence on the task “To spread Chinese to the world, To help the world understand China”. However, in the recent years HSK showed maladjustment in it’s implement. HSK should be reformed so as to insure the authority of Chinese test developed by China as a native Chinese nation, to extend the impact of HSK, and to satisfy TCSL well. This paper provides some reform suggestions in the matter of HSK about it’s nature, standard-setting, content and format, development procedures and test affairs as reference for persons in concern.
Keywords: HSK; Chinese Proficiency Test; Reform















- 6 -

